

12.27
THURSDAY
箴言
30:14-16

有些人殘暴地剝削窮人，吞食無助的，靠榨取為生。水蛭有兩個女兒，都名叫「給我」。不知足的有三，連從不說「夠了」的有四，就是：陰間；沒有兒女的婦人；乾旱缺雨的土地；蔓延不熄的火。（箴言30:14-16）

水蛭的女兒

這段經文用有趣的比喻批判「貪婪」，以水蛭的兩個女兒為主角「給我」與「給我」，比喻人的貪心、自私。因為水蛭吸血的樣子，被當時的人引申為貪得無厭、永不知足的模样，就像我們會用吸血的蚊子或吸血鬼，來比喻壓榨人的壞蛋。

其他敘述，對現代人來說也是有點距離，例如「沒有兒女的婦人」，在和合本是說「石胎」，意思是「不孕的子宮」；這句話背後的價值觀非常父權，認為女人的存在就是為了生育，不然就是浪費資源、榨取男人的精力。

雖然有些例子如今已經不合時宜，但我們要從當中的精義去反思。這些格言、俗語的用意，是為了提醒我們別去壓榨、剝削他人，乃要懂得知足。「由儉入奢易，由奢入儉難」，人若開始奢侈的習慣，就容易為了獲取更多利益而不擇手段、得罪上主。我們千萬別當貪得無厭、壓榨他人的吸血水蛭，乃要知足常樂。



親愛的上主，求祢賜給我知足的心，讓我能夠懂得為擁有的一切向祢感恩，不要自私自利、貪得無厭。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。